

擎旗奋进戍北疆

本报记者●郭惠心

边强则国泰民安,边弱则国危民殃。从茫茫草原到荒漠戈壁,从繁华小镇到边境牧区,群众的需求在哪里,民警的行动就跟进到哪里。在锡林郭勒盟蜿蜒崎岖的边境线上,一个个派出所、一位位民警、一匹匹警马就像一颗颗螺丝钉,紧紧钉在了边境侦查、执法办案、应急救援的最前线,筑成了一道维护边境安全稳定的“钢铁长城”。



马背警队巡逻。

系民情解民忧 护佑百姓安宁

“这是我吃过的,最好吃的面!”回忆起2021年的冬天,从民警手中接过的那碗热气腾腾的牛肉面,晋先生的眼中总会眼含热泪。受寒潮影响,乌拉盖管理区风力达8—10级,气温骤降至零下26摄氏度,能见度不足10米,引发“风吹雪”极端天气,给救援工作带来了极大的挑战。凌晨5时许,锡林郭勒盟乌拉盖边境管理大队接到群众求助称,驾车被困野外数小时,请求民警救援。

由于天气恶劣,方向已无法辨识,最深处积雪近1米,民警只能携带绳索和铁锹等工具徒步救援。搜救期间,民警一次次被吹倒在暴雪中,又一次次站起来。由于汽车底盘积雪过多,不一会儿,就出现了铁锹被用断,拖车绳子被拉断的情况。时间就是生命,容不得一秒的迟疑,民警们果断跪在地上,徒手刨雪,硬是在雪坑中开辟出一条道路。

零下26摄氏度的严寒,吹红了民警的脸颊,冻麻了民警的手脚,但却吹暖了群众的心。“那么冷的天气,民警想都没想就把身上的棉服给我披上了,有这样的人民警察是我们的福气啊!”坐在警车里全程目睹民警跪地救援,令晋

先生热泪盈眶。经过民警两个半小时的不停救援,晋先生一行人和车辆被安全转移至红军涯二线检查站。

“吃口热汤面,暖暖身子吧。”刚进站,民警巴雅尔就为晋先生一行人端上了热气腾腾的牛肉面。“以后一定要看好天气预报再出门啊,这天寒地冻的,要是我们没及时赶到可怎么办呀?”民警口中的“怨言”,充满了对群众安危的挂念。

“乌云家需要两筐白菜,格日勒家需要一些新鲜水果,得给巴图老人带点治哮喘的药……”前不久,嘎达布其边境派出所民警来到上都镇,为辖区牧民群众代购代采需要的生活物资。

“边境辖区有许多孤寡老人,采购生活用品很不方便,我们帮他们买好物资送过去,可以为他们减轻不少负担。”民警胡宪春介绍道,边境派出所承担了为群众运送生产生活物资、报刊邮件,以及网购物品寄送代收、农牧产品代送等职能,尽全力当好群众的“外卖小哥”和“快递员”。民警也会利用代送包裹的契机,开展入户走访宣传、例行巡防,并帮助他们做些搬运草料、喂养牲畜、修理家具之类的琐事。



升旗仪式。

战高温斗酷暑 守护口岸安全

“这里有情况!”7月4日,驻守在中蒙最大陆路口岸的内蒙古出入境边防检查总站二连出入境边防检查站民警在对一辆入境板式货车进行车体检查时,从车体篷布内查获走私马肠衣25包,民警随即对车辆进行重点检查,在车体底部工具箱内再次查获马肠衣100包,共计66公斤。

36摄氏度的高温天气,地表温度将近50摄氏度,铁轨上热浪滚滚。穿着防护服就像在蒸

笼里一样,能感觉到汗水顺着皮肤往下流,执勤民警穿行在列车中间,顶着骄阳一丝不苟地对车体进行检查。

烈日炎炎,在一股股热浪的席卷下,坚守在二连口岸的民警身着防护装备,全力确保公路、铁路口岸通关安全稳定。

“目前国家贸易发展活跃,经济向好,用我们的汗水换取口岸经济发展,天气再热也不怕!”一位执勤民警对记者坚定的说道。



开展普法宣传。

守边关戍北疆 筑牢生态屏障

“大家注意把肚带、马蹬子固定好。向界碑出发!”

草原深处,一座白色砖房、一群警犬和一个“豪华”马厩组成了锡林郭勒盟马背警队的警队驿站。

天边泛起鱼肚白,马背警队的队员们便早早动身,开始了巡边之旅。

锡林郭勒盟东北部边境机动车无法通行区域达800余平方公里,地形复杂,生态多样,人烟稀少,牧民居住较分散、常住人口较少,冬季易发生雪阻封山,且毗邻蒙古口岸城市,便于不法分子隐藏,易发生偷越国(边)境案件。界碑之间拉着一道道铁丝网,弯弯曲曲的边境线就是马背警队日复一日的巡边路。

“这有一只大雁受伤了!”近日,马背警队在巡边过程中,发现了一只翅膀受伤的大雁,并将其带回驻地对伤口进行消毒包扎处理。随后将大雁送往野生动物救助保护站,待康复后放归自然。

马背警队在中蒙边境线复杂的地形上骑马巡逻,他们用实际行动维护着草原生态安全,保障着群众安居乐业。“锡林郭勒盟东北部边境属于湿地山地地质,三分之一区域为自然保护区,动植物种类达到一千多种,容易引来一些别有用心的人来偷盗野生动植物,我们既要保护生态环境不受破坏,也不能让犯罪分子有地可藏。”马背警队队长呼布其说。



帮助牧民喂羊。



开展反诈宣传。



救援被困车辆。